

# 泪别！又一位抗战老兵“归队”

离世前，周广田老人还想，想再来南京光华门祭拜战友

又一位抗战老兵溘然长逝。8月9日，曾参加过南京保卫战的湖南抗战老兵周广田驾鹤西去，享年101岁。周广田与南京有着千丝万缕的联系，老人对南京这座城也饱含热爱。周老生前曾说过：“南京是我的生死关，我在这里九死一生。我们的军队没有守住它，我一直非常内疚。”

见习记者 徐梦云  
现代快报/ZAKER南京记者 陈彦琳



周广田作客央视《东方主战场》  
视频截图



志愿者慰问周广田 常德抗战文化研究会供图



2015年12月，周广田来南京祭拜昔日战友，快报的报道



2014年12月，周广田来到南京祭拜昔日战友 现代快报/ZAKER南京记者 赵杰 摄 (资料图片)

## 周老走了，本想再来南京祭拜战友

8月9日上午，周广田在病床上安然离世。湖南常德抗战文化研究会志愿者林海告诉现代快报记者，这段时间以来，周老爷子的身体每况愈下，一直都在医院里。八一建军节时，研究会的志愿者们曾到家中看望他。“那时候，周老爷子身体状况已经不太好，人瘦得很厉害。由于年纪大了，各个器官衰竭，最终没能撑下去。”

周老一生一直在南京保卫战中没守住南京，而对这座城市深怀愧疚与不舍。就在离世前，他还曾对南京关爱抗战老兵志愿者联盟的志愿者说，想再来一次南京，再到光华门祭拜一次战友……

周广田是湖南常德人。1934年初，16岁的他来到南京接受军训，并被编入中央军校教导总队一团一营一连。

1937年12月上旬，侵华日军直扑南京光华门外。作为教导总队军士官一连二排代排长，周广田带领全排士兵守城33天，多次打退侵华日军的进攻，他们也是守城部队中最后一支撤离的队伍。

当时在光华门，两军交战激烈，周广田和全排45个士兵表示要与光华门共存亡。然而到了下午，他们就接到上级的撤退命令，要求他们出城。周广田只能怀着愧疚的心情率领全排弟兄由光华门穿城而过直奔挹江门。在下关码头（今为中山码头），周广田一行又遭到日军的伏击。周广田死里逃生，但很多战友都命丧日军的枪弹扫射中。

## 九旬高龄，卖泡菜救济贫寒战友

2014年12月，周广田在阔别南京几

十年之后首次重回光华门战场拜祭战友。当时，回忆起往事，周广田老人数度哽咽：“我对不起南京的老百姓啊，我们打得窝囊啊，要不是我们丢了南京城，南京人不会遭遇那么惨的事情！”

之后的几年，尽管年事已高，周广田仍多次来到南京，上光华门祭奠战友。现代快报记者也曾数度采访这个乐观开朗的老人。

周广田几十年来一直坚持做泡菜。2014年，他的“老兵泡菜”店在湖南常德市开张了。九旬高龄开店，其实源于一份温暖的心意。周广田的“老兵泡菜”是爱心义卖，经营收入将用于救济生活贫寒的抗战老兵，同时也为自己赚取一些来南京祭拜战友的路费。当年，现代快报也从“钟晓敏爱心工作室”的基金中，拿出2000元买下了周老的爱心泡菜，并转送给抗战老兵和志愿者。

南京关爱抗战老兵志愿者联盟的志愿者王莽表示，周广田和志愿者们关系很好，周老经常给他们打电话聊聊自己的近况，志愿者经常能收到周老千里之外寄来的泡菜，这让他们感动不已。“他寄之前都没告诉过我们，寄这些东西的邮费都要花很多钱，但是老爷子一把年纪了还是坚持给我们寄。”

## 上半年，江苏就有12位抗战老兵“归队”

“现在，离开的老兵越来越多了，他们都是用生命在跟时间赛跑。”南京关爱抗战老兵志愿者联盟的负责人钱肖松说，过去的数年里，志愿者循着一条又一条线索，把这些老人们从茫茫人海中一个个“打捞”出来。而如今，老兵离去的步伐，快得让人不愿相信。

现代快报记者得知，由南京关爱抗战老兵志愿者联盟寻访到江苏地区的抗战老兵，目前在册的有121人，其中南京地区在册的有43人。这些抗战老兵年纪大都在90岁以上。这些年，每年都有老兵去世。今年上半年，去世老兵就达12人。



双目失明的吕金宝老人

## 94岁南京大屠杀幸存者吕金宝走了 带着头颅里的弹片

心痛！南京大屠杀幸存者又少了一位。8月14日，现代快报记者从侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆获悉，南京大屠杀幸存者吕金宝于8月14日晨6点26分辞世，享年94岁。目前南京大屠杀幸存者已不足百人。吕金宝的头颅里一直有一个弹片，长达81年，那是日军轰炸时留下的，当时没能取出，后来导致吕金宝双目失明。

现代快报/ZAKER南京见习记者 徐梦云

## 日军飞机轰炸 吕金宝煤堆里躲过一劫

1937年吕金宝13岁，家住浦口煤炭厂附近，父母经营着一家烧饼摊，吕金宝自己上街做点小生意，夏天天热卖凉茶，冬天就卖点花生米。煤炭厂工人是吕金宝的常客。

战争还没到来的时候，在吕金宝的记忆中，老浦口的煤炭厂还是一片欣欣向荣的景象，但是日军的到来打破了这份平静。除了轮船的声音，每天还能听到飞机轰炸的声音。工人们躲进防空洞，吕金宝就趴在附近的煤堆里，一动不敢动。

轰炸结束之后，城市陷入死寂。吕金宝试着走出藏身的地方，身边的人说他头上流血了，他用手一摸，真的鲜血直流。保住了命的吕金宝没在意那么多，赶紧到江边洗洗。就是从那时候起，一枚小小的弹片嵌入他的头颅，一留就是几十年。

## 轰炸只是开始 不久杀戮就来了

在吕金宝的记忆里，日本兵进城就杀人。原本的家再也不能住人，大家都惊慌失措地逃难，吕金宝一家也准备逃往安徽。

逃亡途中吕金宝和家人走散了，他被安徽的一户好心人家收留。后来女主人看出他实在想家，就给了他路费，让他回南京。可能是命运的眷顾，吕金宝在南京找到了家人。

之后吕金宝为生存奔波，几乎忘了在那场轰炸中自己头部曾经受过伤。几十年后，留在吕金宝头颅中的那枚弹片，导致他的视力越发不好，一开始以为只是青光眼、白内障，家人带他去医院检查也没查出病因。

2011年，老人突发头痛，去医院拍了片子，医生看了很久问道：“老人家年轻时当过兵？”原来，CT片上显示的一小片阴影是一块残留的弹片。

